
Verifica sugli equilibri di solubilità
1.1 Titolo paragrafo


 Verifica sugli equilibri
 di solubilità
1. Quanti milligrammi di Hg2I2 si sciolgono se si tratta un precipitato di questo sale con 200 mL di H2O?

(MM = 654,99 g ( mol(1; Ks = 1,7 ( 10(13, a 25 °C)
2. Determina la solubilità di Ag2C2O4, in mol ( L(1 e alla temperatura di 25 °C, in una soluzione 0,010 M di Ag2SO4.
(Ks  (Ag2C2O4) = 1,3 ( 10(12, a 25 °C)

3. Si mescolano di 30 mL di AgNO3 1,5 ( 10(4 M con 70 mL di Na2CrO4 7,0 ( 10(4 M. Calcola quanto valgono le concentrazioni di tutti gli ioni in soluzione dopo il mescolamento.

(Ks  (Ag2CrO4) = 1,2 ( 10(12, a 25 °C)

4. Una soluzione 0,25 M di AgNO3 viene aggiunta a 250 mL di una soluzione contenente 0,010 mol di KBr e di KI. Determina:

a.
la concentrazione di Br( quando inizia a precipitare AgI;

b. 
il volume di soluzione di AgNO3 che si deve aggiungere per far iniziare la precipitazione di AgBr.


(Ks (AgBr) = 5,0 ( 10(13;     Ks  (AgI) = 8,3 ( 10(17, a 25 °C)

5. Una soluzione di Na2CrO4 viene aggiunta a una soluzione contenente gli ioni Ag+, Cu2+, Tl+, tutti in concentrazione 0,10 M, per far precipitare i corrispondenti cromati. Determina la percentuale di ogni ione precipitato immediatamente prima che inizi a precipitare il successivo.


(Ks  (Ag2CrO4) = 1,2 ( 10(12;

Ks   (CuCrO4) = 3,6 ( 10(6;

Ks   (Tl2CrO4) = 9,8 ( 10(13)

6. Una soluzione di AgNO3 0,50 M viene aggiunta a 200 mL di una soluzione contenente 1,461 g di NaCl e 2,680 g di Na2C2O4. Calcola le concentrazioni dello ione cloruro e dello ione ossalato quando sono stati aggiunti i seguenti volumi di soluzione di AgNO3:

a.   40 mL 

b.   90 mL


(MM NaCl = 58,44 g ( mol(1;    MM Na2C2O4 = 134,00 g ( mol(1)


Ks  (AgCl) = 1,8 ( 10(10;  Ks (Ag2C2O4) =1,3 ( 10(12, a 25 °C)

7. A 200 mL di una soluzione 0,10 M di BaCl2 viene aggiunta una soluzione 0,40 M di K2CrO4. Quanti millilitri di questa soluzione vanno aggiunti affinché risulti [Ba2+] = 10(8?


(Ks (BaCrO4) = 2,3 ( 10(10, a 25 °C)

8. Una soluzione è satura di H2S e contiene gli ioni Mn2+ e Tl+, entrambi in concentrazione 0,010 M. Valuta se è possibile la separazione di MnS (Ks = 3 ( 10(11) e Tl2S (Ks = 6 ( 10(22) variando opportunamente il pH della soluzione in esame.


(costanti di acidità di H2S: Ka1 = 9,5 ( 10(8; Ka2 = 1,3 ( 10(14)

Valutazione: 1 punto per ogni risposta corretta (i problemi 4 e 6 prevedono due risposte)

Voto:  punteggio ottenuto nella valutazione ____
Nota. Il problema 8 va eliminato se non è stata trattata l’influenza del pH sulla solubilità (in tal caso il voto è dato dal punteggio ottenuto nella valutazione +1).

Risposte

1. 4,6 mg

2. 3,2 ( 10(9 M

3. Qs < Ks: non precipita Ag2CrO4 


[Ag+] = [NO3(] = 4,5 ( 10(5;

[CrO42(]=  4,9 ( 10(4;

[Na+] = 9,8 ( 10(4
4. a. [Br(] = 4,0 ( 10(2;   b. 40 mL

5. Precipita per primo Tl2CrO4, poi Ag2CrO4 e infine CuCrO4.


Quando inizia a precipitare Ag2CrO4, è precipitato il 9,6% di Tl+; quando inizia a precipitare CuCrO4, è precipitato il 99,8% di Ag+.

6. a. [Cl(] = 0,021   [C2O42(]=  0,083 

b. [C2O42(]=  0,034   [Cl(] = 2,9 ( 10(5   

7. ( 65 mL

8. MnS inizia a precipitare a pH ( 6,7 e Tl2S a pH ( 2,3. Operando a pH acido, con valori superiori a 2,3 e inferiori a 6,7, si fa precipitare solo Tl2S.
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